
Ива на АН ТО ВИЋ*

МУ ЗИЧ КЕ КОМ ПО НЕН ТЕ СО ЛО ПЈЕ СА МА РО ДО ЉУ БИ ВЕ 
ТЕ МА ТИ КЕ ЈЕ ЛИ СА ВЕ ТЕ М. ПО ПО ВИЋ ИЗ 1872. ГО ДИ НЕ 

ана ли за тек ста, му зич ког об ли ка, хар мо ни је,  
ме ло ди је, фак ту ре и др.

Апстракт: Овај рад се ба ви со ло пје сма ма ро до љу би ве те ма ти ке ода бра ним 
ме ђу 11 со ло – пје са ма Је ли са ве те М. По по вић, нај вје ро ват ни је јед не од пр вих 
же на ком по зи то ра на про сто ри ма да на шње Цр не Го ре. Ра ди се о ње ним со ло пје-
сма ма за глас и кла вир из 1872. го ди не, чи је се ори ги нал не ру ко пи сне пар ти ту ре 
да нас на ла зе у Ар хи ву Срп ске пра во слав не цр кве не оп шти не Ко тор. Аутор ов дје 
до но си цје ло ви ту тек сту ал но-му зич ку ана ли зу на ве де них пје са ма.

Кључне ријечи: пр ва же на ком по зи тор, со ло пје сме ро до љу би вог са др жа-
ја, ин те грал на му зич ка ана ли за, од нос тек ста и му зи ке, 19. ви јек (1872), Ар хив 
Срп ске пра во слав не цр кве не оп шти не Ко тор

Прет ход ни рад, ко ји смо та ко ђе об ја ви ли у овом збор ни ку,1 ти-
цао се окол но сти ис тра жи ва ња, на стан ка као и оп штих ка рак те ри-
сти ка дје ла Је ли са ве те М. По по вић, нај вје ро ват ни је пр ве же не ком-
по зи то ра на про сто ри ма на ше др жа ве. Ра ди се о 11 со ло пје са ма ко је 
је 1872. го ди не аутор ка по све ти ла Срп ском пје вач ком дру штву „Је-
дин ство” из Ко то ра. Ова ру ко пи сна пар ти ту ра чу ва се у бо га тој ар-
хи ви по ме ну тог дру штва2.

* Сарадник на Музичкој академији, Цетиње
1 ПрваженакомпозиторнапросторуЦрнеГоре,ЈелисаветаМ.Поповићи

њеносачуванодјело, Гласник Одјељења умјетности 26, Црногорска академија 
наука и умјетности, Подгорица 2008. 

2 Архив СПЦОК посједује обимну грађу која почиње најстаријом матичном 
књигом рођених и крштених из 1719. године. Стари Архив Српске православне 
парохије је изгорио у цркви светог Николе 1896. године, док Архив од 1810. има 
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Од пје са ма ко је је из збир ке пје са ма Сербобранке Ри ста Ми ли-
ћа (1870) Је ли са ве та М. По по вић ис ко ри сти ла за свој ком по зи тор-
ски рад нај ве ћи је број оних ро до љу би вог са др жа ја (5) и то под сље-
де ћим на сло ви ма: Сабљумидајте,МолитваБогу,Насусретзори,
ТамонасзовеиЗачемјоштеживим?. За то ће мо њих и пред ста ви-
ти за ову при ли ку са аспек та цје ло ви те тек сту ал но-му зич ке ана ли-
зе. Ти ме ће мо при бли жи ти на ко ји је на чин у овим пје сма ма па три-
от ски са др жај при ка зан му зич ким сред стви ма кроз ана ли зу тек ста, 
ве зе тек сту ал них и му зич ких фор мал них цје ли на, трет ма на ме ло-
ди је, рит ма, хар мо ни је, тем па, ка рак те ра, фак ту ре, ме тра и оста лих 
му зич ких ком по нен ти. 

СА БЉУ МИ ДАЈ ТЕ

Је ли са ве та По по вић је у пје сми „Са бљу ми дај те” (ви дје ти при-
мјер 1) ода бра ла са мо пр ву стро фу по ет ског тек ста Ри ста Ми ли ћа3. 
Овај текст из ра жа ва при лич но јед но о бра зна па три от ска осје ћа ња, 
па су и му зич ка сред ства ко ји ма су она сли ка на јед но став на и то ком 
ци је ле пје сме не до но се бит не кон тра сте.

ПРИ МЈЕР 1
Сабљумидајте…

Че лич ну, оштру са бљу ми дај те,
Тру ба ме зо ве хи там у бој,
Дре мат’ већ не ћу, Ср бин сам знај те,
Та вр шит’ мо рам за да так свој.

Ср це је хра бро, миш’ца м’ је ја ка,
Ду шу ми пра ти ус хи ћен лет; 

континуитет до данас. При овој которској цркви дјеловало је више националних 
српских друштава, од којих је свакако најзначајније Српско пјевачко друштво 
„Јединство” (у даљем тексту СПД „Јединство”), основано далеке 1839. године, а 
које посједује веома богат архив и огромну нототеку. Јелена Антовић, протојереј 
ставрофор Момчило Кривокапић, Архив Српске православне цркве, у: Архивски
фондовиизбиркеуРепублициЦрнојГори, Том I-II, Цетиње 2001, стр. 203-204. 
Тома II. Милош Милошевић, Водичкрозархивскуграђусасумарниминвентари
мамузејскихицрквенихфондоваизбирки, Котор 1977, стр. 393-402. 

3 Ристо Милић, Сербобранке,лиричнеродољубнепјесме, На Цетињу, у Др-
жавној печатњи, 1870, стр. 19. Пјесма „Сабљу ми дајте” носи редни број XVI.



217     Му зич ке ком по нен те со ло пје са ма ро до љу би ве те ма ти ке Је ли са ве те …

И с па клом с’ бо рит’ не ћу тим стра ха, 
Кад ми је свр ха и по зив свет! 

По ља на бој на Ср би на че ка,
Том по љу смје ли упра вљам ход; 
По бје ду бу ди оруж ја зве ка
С оруж јем хо ћу по слу жит’ род.

До дај те бр же са бљу ми амо,
Па нек ме с њо ме про гу та гроб; 
Сло бо ду хо ћу – сло бо ду са мо,
Та ви ше не ћу жи вит’ к’о роб!

Пје сма опи су је мла дог ју на ка, по но сног Ср би на, ко ји жу ри да 
по слу ша по зив тру бе и из вр ши свој па три от ски за да так – да осло бо-
ди се бе и свој род од не при ја тељ ског јар ма.

Ме ло ди ја је јед но став на, ди ја тон ска, све ча на, у скла ду са ка рак-
те ром Mаrciаleconspirito, ко ји ап со лут но од го ва ра па три от ској те-
ма ти ци пје сме. Њен обим је un de ci mа. 

Фор ма ове пје сме је про ком по но ва на и дво дјел на. Сва ки стих је 
из ло жен у окви ру че тво ро так та. Та ко су пр ва два сти ха из ло же на у 
окви ру ма лог пе ри о да (4 + 4), ко ји чи ни од сјек а, а дру га два сти ха 
у окви ру од сје ка b ко ји има струк ту ру про ши ре не ве ли ке ре че ни це 
[(4 + 4) + 4]. 

Хар мон ски је зик је јед но ста ван, а ци је ла пје сма је то нал но је-
дин стве на (у G-duru). Је ди но са звуч је ко је не што ви ше од оста лих 
„за о штра ва хар мон ску си ту а ци ју” сво јом ди со нант но шћу је сте ума-
ње ни сеп та корд VIID ко ји да је аутен тич ној ка ден ци б од сје ка (и ње-
ној по твр ди) ве ли ку за вр шну сна гу за за о кру же ње чи та ве пје сме.

Фак ту ра је хо мо фо на. Кла вир пра ти со ло глас у дје ли мич но раз-
ло же ним акор ди ма, осим у по чет ним так то ви ма дру гог од сје ка (б), 
гдје удва ја ме ло ди ју у при ми и ок та ви у фор те ди на ми ци, зна чај-
но ис ти чу ћи по че так овог од сје ка и уз вик ју на ка ко ји та ко из ра жа ва 
сво ју спрем ност на љу ти бој: „Дре мат’ већ не ћу” (ви дје ти при мјер 
2, такт 9 и 10).
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ПРИ МЈЕР 2
(такт712)

МО ЛИ ТВА БО ГУ

Пје сму „Мо ли тва Бо гу”4 од ли ку је не што сло же ни ји му зич ко- 
-тек сту ал ни са др жај и про ком по но ва на фор ма.

Ори ги нал ни текст пје сме (при мјер 3) ни је у пот пу но сти ис ко ри-
шћен, већ са мо ње го ва пр ва стро фа.

ПРИ МЈЕР 3
МолитваБогу

О! пре сил ни Твор че са зда те љу св’је та,
Не по сти жна тај но, ца ре свих пла не та; 
О! пре бла ги Бо же сво је га ство ре ња,
Ког’ с тре пе том слу жи сун це и в’се ле на.
Ја ма ле ни мра вак са стра хом сми ре ним,
Мо ли тву уз ди жем ви шњем тро ну твом; 
Мо лим Ти се Твор че са ср цем скру ше ним,
Сад ил’ икад по моз Срб ском ро ду мом!

Смрт ни бје ху гр’је си мо јих пра ђе до ва,
И за слу жна ка зна Ко сов ско га бо ја; 
Али већ уто ли Твог пра вед ног гње ва,

4 Ристо Милић, Сербобранке,лиричнеродољубнепјесме, На Цетињу, у Др-
жавној печатњи, 1870, стр. 30 Пјесма „Молитва Богу” носи редни број XXV.

Ива на Ан то вић
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Нек мач роб ског би ча над Срб ством нес’је ва.
Про сти, Твор че про сти! вјер ном Ср бу Тво ме; 
И мо ле ћи ње гов са слу шај глас: 
Ца ре врх ца ре ва! сми луј с’ ро ду мо ме,
Те сло бо ди жељ ној ру ко во ди нас!

Ова лир ска пје сма пред ста вља мо ли тву, са ри је чи ма пу ним ди-
вље ња и по ни зно сти упу ће ним Све мо гу ћем Бо гу и очај нич ким ва-
па јем за по моћ срп ском на ро ду. Да кле, иако бо га та ре ли ги о зним 
осје ћа њи ма, ова пје сма, исто као и прет ход не, има су штин ски па-
три от ски сми сао.

У ње ној фор ми сло же ног дво дје ла, у окви ру од сје ка А(такт 1-21) 
об ра ђе на су пр ва че ти ри сти ха, а у окви ру од сје ка B (такт 22-57) 
дру га че ти ри. Та ко ђе, у од сје ку A је дан стих од го ва ра јед ном че тво-
ро так ту, док се у од сје ку Bпро сти ре на два че тво ро так та. То је по-
сље ди ца и из ра зи то си ла бич ног трет ма на тек ста у од сје ку A, док 
се у од сје ку B не ри јет ко пје ва ју по дви је до три но те на је дан слог. 
Иако се не ра ди о раз ви је ним ме ли зми ма, ово ипак бит но ути че на 
кон траст из ме ђу од сје ка. Та кве раз ли ке у ме ло по ет ској ор га ни за ци-
ји ова два од сје ка су у ди рект ној ве зи са са др жа јем тек ста, јер је у 
пр вом ди је лу стро фе те жи ште на опи су Бо га, док се у дру гом ди је лу 
ви ше го во ри о пје сни ку и ње го вим же ља ма и осје ћа њи ма. У од но су 
на то, и ка рак те ри ова два од сје ка се раз ли ку ју, па је ка рак тер од сје ка 
А Mаestoso (Величанствено), а од сје ка BАffetuoso(Веомањежно).

Од сјек Аима фор му ма ле дво дјел не пје сме (аb), гдје је по дод-
сјек а(такт 1-8)до слов но по но вље на ма ла ре че ни ца (4 + 4), а по дод-
сјек b(такт 9-21) ве ли ка ре че ни ца са спољ ним про ши ре њем у ви-
ду по твр де ка ден це [(2 + 2 + 4) + 4]. Ова по твр да ка ден це је ујед но и 
ми ни мал но из ми је ње но по на вља ње ка ден це ре че ни це, са по на вља-
њем исто вјет ног тек ста.

Од сјек B(такт 22-57) та ко ђе је дво дјел не фор ме (cd). По дод сјек 
c(такт 22-29) ве ли ка је ре че ни ца (4 + 4). По дод сјек d (такт 30-57) 
чи ни ве ли ки пе риод на ко ји се на до ве зу је про ши ре на ве ли ка ре че-
ни ца [(8 + 8) + (4 + 4 + 4 + 1)].

Пје сма „Мо ли тва Бо гу” има сло же ни ји хар мон ски је зик у од но-
су на прет ход не пје сме. По дод сјек a је у g-mo lu. За вр ша ва по лу ка-
ден цом, сеп та кор дом до ми нан те, на кон ко га се, при је ко нач ног ра зр-
је ше ња у то ни ку, на по чет ку b–од сје ка, нео че ки ва но ја вља че тво ро-
звук суб до ми нан те (ви дје ти при мјер 4). У окви ру овог са звуч ја се на 
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мје сту тер це пр во ја вља ме ло диј ски VI сту пањ ко ји се, умје сто на ви-
ше, ра зр је ша ва на ни же у при род ни VI по на ша ју ћи се као за др жич ни 
тон, а исто вре ме но сво јом по ја вом и ова квим сво јим кре та њем ства-
ра нео бич ну и ду бо ко емо тив ну ат мос фе ру ко ја пра ти ри је чи хва ле и 
љу ба ви упу ће не Бо гу: „О пре бла ги Бо же сво је га ство ре ња”.

ПРИ МЈЕР 4
(такт710)

На кон то га сли је ди хро мат ска мо ду ла ци ја на прин ци пу ди ја тон-
ске пре ко дво стру ко ума ње ног че тво ро зву ка (g:VII6

5=c:VIID
6
5) у 

то на ли тет суб до ми нан те c-mol и по твр да овог то на ли те та у ви ду ка-
ден це и ње ног по на вља ња.

Од сјек B(такт 22-57), зараз ли ку од од сје ка А,у цје ли ни је у ду-
ру, што пред ста вља би тан кон траст. На кон ка ден це у c-molu, ко јом 
је за о кру жен од сјек А, од сјек B по чи ње то нал ним ско ком у B-dur 
(такт 22), дур ску па ра ле лу г-мо ла ко јим је по че ла пје сма. Пр ви по-
дод сјек од сје ка B–по дод сјек cје, да кле, у B-du ru, док по дод сјек d
по чи ње у суб до ми нант ном Es-du ru. За ни мљи ва је ка ден ца дру ге ре-
че ни це (ви дје ти при мјер 5), пе ри о да ко јим за по чи ње овај по дод сјек 
(d), гдје је из ме ђу акор да II6

5 и D7 умет нут ал те ро ва ни акорд – дво-
стру ко ума ње ни сеп та корд на по ви ше ном VI ступ њу (такт 42). У ал-
те ро ва ни тон (cis, за пи са но ен ха р мон ски као des) ула зи се ско ком у 
ба су па овај акорд зву чи по себ но из не на ђу ју ће, а ожи вља ва ју ћи ка-
ден цу, чи ни је и убје дљи ви јом.

Ива на Ан то вић
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ПРИ МЈЕР 5
(такт4144)

По след ња ре че ни ца од сје ка d по чи ње и ви ше стру ко ка ден ци ра у 
B-du ru у ко ме је од сјек Bи за по чео, па до би ја сво је убје дљи во то нал-
но за о кру же ње, а ци је ла пје сма убје дљи ву хар мон ску за вр шни цу.

Фак ту ра пје сме је хо мо фо на. У кла вир ској прат њи су нај че шће 
ком пакт ни акор ди, ри јет ко дје ли мич но раз ло же ни. Нај ви ши глас по-
не кад удва ја со ло глас у при ми или ок та ви па се на тај на чин ме ло-
ди ја још ви ше ис ти че.

НА СУ СРЕТ ЗО РИ

Иако би смо пре ма на сло ву пје сме „На су срет зо ри”5 (ви дје ти 
при мјер 6), ко ји има ро ман тич ни при звук, мо гли да по ми сли мо да 
се не ра ди о ро до љу би вој пје сми, већ по пр вом сти ху пје сме ће мо 
схва ти ти да овај на слов пред ста вља ме та фо рич ни при каз „зо ре сло-
бо де” ко ја ће сва ну ти са устан ком хра брог на ро да и чи ји ће већ пр-
ви „сјај ни зра ци” рас тје ра ти мрак „Ко сов ске но ћи” ко ја је вје ко ви ма 
вла да ла над Срп ством, све „од кад га свла да ту ђин ска моћ”. Ова пје-
сма и је сте сво је вр стан по зив срп ском на ро ду да уста не про тив не-
при ја те ља и кре не ка сун цу сло бо де.

5 Ристо Милић, Сербобранке,лиричнеродољубнепјесме, На Цетињу, у Др-
жавној печатњи, 1870, стр. 13. Пјесма „На сусрет зори” носи редни број X.
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ПРИ МЈЕР 6
Насусретзори

До ста је Срб ство ча ми ло б’јед но,
Од кад га по кри Ко сов ска ноћ; 
До ста је ту жно под ни’ло му ка’,
Од кад га свла да ту ђин ска моћ.

До ста је кр ви не вољ но ли ло,
Ту ђин ца дво рећ к’о цр ни роб; 
До ста је дје це за ту ђе свр хе
У там ни до сад спра ти ло гроб.

Али већ зо ра сло бо де сви ће,
На за пад бли ста њен сјај ни зрак; 
Ис ток се те ке по чи ње руј нит’
И с ње га ско ро про ћи ће мрак.

Диж’мо се, бра ћо, на су срет зо ри!
Ма че ве па ши ста рац и млад!
Хи тај мо сло жни – Ду шан нас зо ве! –
За ста ву ди ћи на При зрен град!

Про па лу на шу не гда шњу сла ву
Про бу дит’ хо ће оруж ја звек: 
Ко гођ је Ср бин, нек у бој хи та,
Та мо нас зо ве са да шњи в’јек!

Је ли са ве та По по вић је за сво ју ком по зи ци ју ис ко ри сти ла пр ве 
дви је стро фе ове пје сме. 

Ов дје, у фор ми ма ле тро дјел не пје сме са Ко дом (аbа1+ Kodа), сва-
ком че тво ро так ту од го ва ра по је дан стих. Од сје ци a(такт 1-9), b – ко ји 
се по на вља(такт 10-17) и а1(такт 18-25) ве ли ке су ре че ни це (4+4), док 
Koda са др жи дви је, та ко ђе ве ли ке ре че ни це исте струк ту ре (4+4).

Ови од сје ци су те мат ски вр ло слич ни, па је пр вен стве но хар мон-
ска ком по нен та та ко ја их ме ђу соб но раз два ја, јер је од сјек ау Аs-
du ru, од сјек bу до ми нант ном Es-du ru, а од сјек а1 (и Kodа) по но во 
у Аs-du ru. Кода по чи ње крат ким исту па њем у то на ли тет III ступ ња 
c-mol, али се од мах за тим вра ћа у Аs-dur у ко ме два пу та ка ден ци ра 
да ју ћи овој пје сми ја сно то нал но за о кру же ње. 

Што се ти че хар мо ни је, од сјек аје за ни мљив јер се над то нич ним 
пе да лом (ко ји се ја вља у сва ком так ту овог од сје ка) осим то но ва то ни-
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ке ни жу и то но ви дру гих функ ци ја – че тво ро зву ка до ми нан те, а че шће 
тро зву ка на VIступ њу. Овај тро звук се над то нич ним пе да лом ја вља 
чак и на крај ње нео че ки ва ном мје сту – над за вр шним то нич ним ра зр је-
ше њем у ка ден ци од сје ка а.Стал носу прот ста вља ње ла бил ног тро зву-
ка на VI ступ њу ста бил но сти то нич не функ ци је има сво је вр сни ко ло-
ри стич ки ефе кат и мо же мо ре ћи да оно у цје ло куп ном од сје ку а ства-
ра по ма ло не ствар ну и је зи ву ат мос фе ру, сли ка ју ћи са др жај тек ста: са-
бла сну„Ко сов ску ноћ” и упла ше ни на род из гу бљен у ње ној та ми.

Фак ту ра ове пје сме је у цје ли ни хо мо фо на и при лич но јед но лич-
на. Кла вир ска прат ња је све ври је ме у дје ли мич но раз ло же ним акор-
ди ма, са ба сом „мар ки ра ним” на пр вој до би.

ТА МО НАС ЗО ВЕ…

У ком по зи ци ји под име ном „Та мо нас зо ве…”, Је ли са ве та По по-
вић је об ра ди ла цје ло ку пан текст исто и ме не пје сме Ри ста Ми ли ћа6 
(ви дје ти при мјер 7). 

ПРИ МЈЕР 7
Тамонасзове…

Срб ској ту зи, не во љи, ја ду,
По сљед ни са да из би ја сат; 
Срб ско ме ро ду ко сов ску ља гу
Ју нач ком кр вљу тре ба нам прат!

Не бо се ве дри – роб ство од ла зи,
Нај срећ ниј’ Срб ству осви ће дан; 
Ко гођ је Ср бин, не ка не ка сни,
По ру шен зи дат’ сло бо ди храм!

Оштри мо ма ча, се длај мо ха та,
К Мар со вом по љу хај де мо сви; 
По ђи мо сло жни про тив ду шма на, 
У ко ме жар ка Срб ска крв ври!
Та мо нас че ка ста рин ска сла ва!
Не штед’мо, бра ћо, жи во та свог,
Већ нек се сва ки по хо ду спра вља –
Та мо нас зо ве Ду ша нов Бог!

6 Ристо Милић, Сербобранке,лиричнеродољубнепјесме, На Цетињу, у Др-
жавној печатњи, 1870, стр. 13. Пјесма „Тамо нас зове”, носи редни број XI.
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Ова пје сма је по те ма ти ци вр ло слич на прет ход ној. Исто као и 
пје сма „На су срет зо ри”, пред ста вља по зив упу ћен срп ском на ро-
ду ри је чи ма: „По ђи мо сло жни про тив ду шма на” – „По ру шен зи дат 
сло бод ни храм!”. Пје сник се чак и слич ним ме та фо рич ним сли ка-
ма слу жи да опи ше до ла зак сло бо де – у прет ход ној пје сми то је би-
ло сви та ње зо ре, а ов дје: „Не бо се ве дри – роб ство од ла зи, нај срећ-
ниј’ Срб ству осви ће дан”.

Фор ма пје сме је по но вље ни дво дјел (II:аb:II), што је у но та ма 
оби ље же но на кра ју од сје ка b озна ком D.C. (Dаcаpo= од по чет ка). 
Овај дво дјел је про ши рен Kodom, на чи јем је по чет ку на зна че но да 
се она тре ба из ве сти „pourfinirlаderniercouplet”, тј. на кра ју, као 
„за вр ше так по след ње стро фе”.

Сва ки од сјек пред ста вља јед ну стро фу, док ско ро сва ки че тво ро такт 
пред ста вља је дан стих. Од сјек а (такт 1-24) ве ли ки је пе риод, са чи њен 
од дви је пра вил не ре че ни це и осмо такт ног про ши ре ња у ко ме се по-
твр ђу је ка ден ца и по на вља по ет ски текст дру ге ре че ни це пе ри о да. 

Од сјек b(такт 25-40) ве ли ка је ре че ни ца са спо ља шњим про ши-
ре њем, док је Kodа (такт 41-48) са чи ње на од дво та ка та у ко ји ма се 
по но во об ра ђу је по след њи стих пје сме. На овај на чин је, у fortissimo
ди на ми ци, овај стих нај ви ше ис так нут, као по ен та пје сме – зов на 
бој за сло бо ду, у ко јој Ср бе че ка њи хо ва сјај на „ста рин ска сла ва” уз-
ви ше ног Бо га ве ли ког Ца ра Ду ша на: „Та мо нас зо ве Ду ша нов Бог”. 

Од сјек аје у D-du ru, док је од сјек bу суб до ми нант ном G-du ru у ко-
ме се и за вр ша ва пје сма, та ко да пје сма не ма оче ки ва но то нал но за о-
кру же ње. Овај не до ста так је ипак на до ми је штен ви ше стру ким ка ден-
ци ра њем у G-du ru, чи ме пје сма ипак до би ја убје дљи ву за вр шни цу. 

Осим што се раз ли ку ју по хар мо ни ји, од сје ци а и bсе раз ли ку-
ју и по фак ту ри. Раз ло же ној акорд ској кла вир ској прат њи у од сје ку 
акон тра сти ра ју ком пакт ни акор ди у од сје ку b, ко ји ја сно осли ка ва-
ју оп ти ми зам и од луч ност у ко ра ци ма срп ског на ро да ко ји уз диг ну-
те гла ве мар ши ра ка сло бо ди. 

ЗА ЧЕМ ЈО ШТЕ ЖИ ВИМ?

Пје сма „За чем јо ште жи вим”7 још јед ном нам у овом ци клу су 
при ка зу је из у зет но уз ви ше на и сна жна осје ћа ња ко је пје сник га ји 
пре ма свом на ро ду (ви дје ти при мјер 8).

7 Ристо Милић, Сербобранке,лиричнеродољубнепјесме, На Цетињу, у Држав-
ној печатњи, 1870, стр. 55. Пјесма „За чем јоште живим” носи редни број XLVII.
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ПРИ МЈЕР 8
Зачемјоштеживим?

О пре бла ги Бо же! за чем јо ште жи вим?
Што л’ за жи вот ни је диг ни с овог св’је та; 
Та л’ ка кви је жи вот код ту жно га ср ца, -
Ког за сво јим ро дом ти шти суд ба кле та.

Мо лих ти се Твор че до сад не пре ста но,
Да већ зрак сло бо де и мој род огри је; 
Та зо ра не сви ће – сад Те мо лим са мо
Кад за св’је тлост ни сам, нек м’ и на сви јет ни је.

Текст ове пје сме го во ри о ту зи ко ја мо ри ср це пје сни ка због „суд-
бе кле те”, роп ства ње го вог ро да. Пје сма је на пи са на у об ли ку мо ли-
тве, од но сно ди рект ног обра ћа ња Бо гу са мол бом да га осло бо ди тог 
муч ног жи во та у мрач ном роп ству, јер та кав је жи вот без свје тло сти 
ко ју до но си је ди но сло бо да, та кав је жи вот без ика квог сми сла. 

Из у зет но спор тем по ком по зи ци је (Ларго= Широко) опи су је не до-
ста так жи вот не ра до сти у ср цу пје сни ка усљед већ опи са них раз ло га.

Пр ва стро фа, ко ја је са мо и ис ко ри шће на у овој ком по зи ци ји, има 
че ти ри сти ха, од ко јих сва ком од го ва ра му зич ки сег мент од јед ног че-
тво ро так та. У ова квој ор га ни за ци ји, ци је ла стро фа је из ло же на у окви-
ру јед не ве ли ке ре че ни це са ве ли ким спо ља шњим про ши ре њем од три 
че тво ро так та, та ко да је у ства ри ци је ла ова со ло пје сма тог об ли ка. 

То се од ви ја на сле де ћи на чин: на кон уво да од јед ног так та, сли је ди 
ве ли ка ре че ни ца (так то ви 1-9) уоби ча је не струк ту ре 2 + 2 + 4, па про-
ши ре ње у ко ме се њен по след њи че тво ро такт (тј. ка ден ца) по на вља са 
ма лом из мје ном у ме ло ди ји, на кон че га сли је ди још је дан че тво ро такт 
по твр ђи ва ња ка ден це ко ји се по на вља, али не до слов но, већ са дру га-
чи ја два за вр шна так та8, ко ји су за вр шни и за ци је лу ову со ло пје сму. 

На ова ко ви сок сте пен фор мал не ин те гра ци је ути че пр вен стве-
но све у куп на мо тив ска је дин стве ност пје сме. На кон „ре гу лар не” ка-
ден це ре че ни це, све оно што сли је ди су са мо ва ри јан те те ка ден це, 
ко је вр ше уло гу ње ног по твр ђи ва ња.

На кон увод ног так та, у ко ме аутен тич ни обрт (А:D7–T) убје-
дљи во афир ми ше А-dur (ви дје ти при мјер 9), по чи ње пр ви дво такт 

8 Ово понављање је обиљежено знаковима репетиције, док је завршетак који 
се разликује у другом понављању обиљежен знаковима 1mо (као primаvoltа = 
први пут) и #do(као secondа voltа = други пут).
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ве ли ке ре че ни це ко ји до но си исту вр сту хар мон ске ве зе, али са мол-
ском то ни ком као ра зр је ше њем (а:D2–т). Та не при пре мље на му-
та ци ја из ду ра у мол пред ста вља из ра зи то драм ски мо ме нат пси хо-
ло шког пре ло ма ко ји нам ов дје, већ на са мом по чет ку ком по зи ци је, 
на зна чу је бол ни ва пај пје сни ка упу ћен Бо гу да га спа се од не под но-
шљи вог жи во та у мра ку не при ја тељ ског роп ства у ко ме ча ми и ту-
гу је за јед но са чи та вим ње го вим на ро дом. 

У да љем му зич ком то ку, овај аутен тич ни обрт у A-mo lu ће се ви-
ше стру ко по ја вљи ва ти, али са мо као исту па ње у то на ли тет II ступ-
ња у кон тек сту G-du rа, уво де ћи пот пу не аутен тич не ка ден це у овом 
то на ли те ту (ви дје ти так то ве 6-7, 10-11). 

Опи са на хар мон ска ве за је и по ла зна тач ка за мо ду ла ци ју у 
основ ни, иако не по чет ни, то на ли тет ове пје сме G-dur, јер се опи-
са ни дво такт ва ри ра но се квент но по на вља за се кун ду ни же у но вом 
то на ли те ту (при мјер 9, так то ви 4-5).

ПРИ МЈЕР 9
(тактови15)

По сљед њи че тво ро такт (ко ји се по на вља), као што смо ра ни-
је по ме ну ли, до но си по твр ду ка ден це, али са по себ но ис так ну тим 
са звуч јем дво стру ко ума ње ног че тво ро зву ка VIID у ње го вом пр-
вом обр та ју, чи је се ди со нант но зву ча ње оштро су прот ста вља прет-
ход ном то нич ном акор ду ко ји је оли че ње ста бил но сти у то на ли те-
ту (ви дје ти так то ве 13-14). Та ко из не на ђу ју ћа по ја ва овог ал те ро ва-
ног акор да још ви ше дра ма ти зу је му зич ки ток ко ји из ра жа ва ту жан 
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тек сту ал ни са др жај (чак је и од стра не ком по зи то ра на по ме ну то да 
се овај за вр шни фраг мент из во ди contristezzа, од но сно сатугом). 
Ра зр је ше ње у ка ден ци ра ју ћи кварт сек ста корд и аутен тич ни обрт ко-
ји сли је де за овим акор дом, до но се хар мон ско сми ре ње и увјер љи во 
за о кру же ње ци је ле ове пје сме.

Фак ту ра је хо мо фо на и при лич но јед но о бра зна, јер се у то ку ци-
је ле пје сме у рав но мјер ном ше сна е стин ском по кре ту гор њег гла са 
кла ви ра раз ла жу акор ди, над ду гим то но ви ма у ба су, ко ји се та ко-
ђе кре ће у рав но мјер ном рит му, али у че твр ти на ма. Ова кво ше сна е-
стин ско раз ла га ње по год но је за ис ти ца ње ли ри зма ко је вла да у сна-
жним осје ћа њи ма пје сни ка из ра же ним у овој пје сми.

Ра дом се пред ста вља фраг мент дје ла пр ве же не ком по зи то ра у 
Цр ној Го ри Је ли са ве те М. По по вић. На кон ин те грал не тек сту ал но- 
-му зич ке ана ли зе ње них со ло пје са ма ро до љу би ве те ма ти ке, за кљу-
чу је мо да је аутор ка успје ла да ис ко ри сти му зич ка сред ства да на-
гла си су штин ске по ру ке ових пје са ма са ци љем да про бу ди и уз-
диг не на ци о нал ни дух на ро да ко ме су оне упу ће не. То би зна чи ло 
да је у овим пје сма ма на пр вом мје сту му зи ка у слу жби тек ста. Ово 
оправ да ва ју пр вен стве но исто риј ске окол но сти у ко ји ма су на ста ле 
и текст и му зи ка об ра ђе них со ло пје са ма. 
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При лог

Ру ко пи сна пар ти ту ра со ло пје сме „Са бљу ми дај те” Је ли са ве те М. По по вић 
са упи са ном хар мон ском и фор мал ном ана ли зом
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Iva na AN TO VIĆ

MU SIC COM PO NENTS OF THE SO LO SONGS OF THE PA TRI O TIC TO PIC 
BY JE LI SA VE TA M. PO PO VIĆ FROM 1872. – ANALYSIS OF TEXT, MU SIC 

FORM, HAR MONY, ME LODY, FAC TU RE ETC.

Summary

In the year of 1872 Je li sa ve ta M. Po po vić de di ca ted her col lec tion of 11 so lo 
songs for vo i ce and the pi a no to the sin ging so ci ety „Je din stvo” from Ko tor. With 
it she got an im por tant pla ce in the hi story of mu sic as the first wo man com po ser in 
Mon te ne gro.

The part of this col lec tion, 5 so lo songs, are of pa tri o tic con tent and they are su-
bject of in te gral tex tu al-mu sic analysis in this work.

Af ter in te gral tex tu al-mu sic analysis of her pa tri o tic so lo songs we are con clu-
ding that the aut hor suc ce ded to use the mu sic to ols to po int out the sub stan tial mes-
sa ges of the se songs for a pur po se to awa ke and ari se the na ti o nal spi rit of the pe o-
ple they are de di ca ted to. This can be ex pla i ned when we know at the first pla ce the 
hysto ric cir cum stan ces in which both text and mu sic of the exa mi ned so lo songs ha-
ve been cre a ted.

Tho se han dwrit ten sco res by Je li sa ve ta M. Po po vić are ex hi bi ted un der the loc-
ked glass co ver of a ca bi net in the Tre a sury of the Ser bian Ort ho dox Pa rish of Ko tor.
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